

打造“数字法治”新引擎 练就“智慧司法”真内功

自治区司法厅以智能化信息化手段全面推进法治政府建设

为破解长期以来,法治政府建设存在行政执法不规范,重大行政决策缺乏有效监督手段,法治政府建设考核评价体系落后等问题,自治区司法厅结合自治区区情,充分发挥大数据、互联网优势,以“数字法治 智慧司法”建设为引擎,以落实行政执法“三项制度”为重点,全力打造法治政府建设智能化一体平台,以现代化、智能化手段全面推进法治政府建设进程。

建立平台 发挥统筹推进作用

自治区司法厅积极探索创新,将《法治政府建设实施纲要(2015-2020)》中规定的各项任务,从8个方面分解为129项措施、231项建设成果,全部纳入智能化一体平台的五个子平台,用信息化统筹推进法治政府建设。一是建立法律法规应用管理平台。辅助政府行政立法,加强对规范性文件的管理,通过对规章和规范性文件的使用率、知晓率、实施效果的评估,为法规、规章和规范性文件立改废工作提供主要依据,解决了科学立法、依法立法的问题。二是建立多元化解社会矛盾平台。整合行政复议、行政裁决、仲裁、人民调解等业务,及时了解群众诉求,逆向分析政府在依法行政中存在的问题,推动政府依法履职。三是建立重大行政决策管理平台。对重大行政

决策进行全流程监督,纠正“拍脑袋决策”的决策方式,解决了推进行政决策科学化、民主化、法治化的问题。四是建立行政执法监督平台。对行政执法主体资格、执法职权设定、具体执法行为进行实时、全程监督,解决了严格规范公正文明执法的问题。五是建立法治政府建设考核平台。将《纲要》所规定的所有工作任务,均纳入考核指标,解决了依法全面履行政府职能、强化对行政权力的监督制约和全面提高政府工作人员依法行政能力的问题。

抓住重点 督促科学民主决策

首先,开发重大行政决策管理平台。今年5月,国务院印发《重大行政决策程序暂行条例》,对各级政府制定重大行政决策程序作了明确的规定。为了贯彻落实好《条例》,自治区司法厅开发了重大行政决策管理平台。将重大行政决策流程进行了详细梳理,划出7个监督点、15项指标,制作成26项考核的模版放入平台,对每一关键环节进行赋分,形成监督评价分值,对重大行政决策从程序上做到全过程记录、全程监督和材料归档,严格督促各级政府和各部门科学决策、民主决策。

其次,研发行政执法监督平台。内蒙古地域辽阔,全区8300多个行政执法主体和12.7

万名行政执法人员分布在118.3万平方公里土地上,全区行政执法情况难以全面及时掌握。2018年12月,国务院印发了关于行政执法“三项制度”的指导意见。为更好贯彻落实“三项制度”,结合我区实际情况,自治区司法厅研发了全区统一的行政执法监督平台。通过平台规范行政执法流程,实现执法案件全过程公示、全过程音视频留痕及重大执法决定的法制审核。配合行政执法监督平台,定制开发了全国首家移动执法终端(即智能法务通),解决行政执法不规范、信息化程度不高,执法无记录等问题。一是“教科书式”执法。通过智能法务通,实现了执法过程全程语音提示,固化了执法流程,促使行政执法人员严格规范公正文明执法。二是亮证执法。智能法务通与胸卡式执法证配合使用,实现行政执法事中公示,群众可通过扫描证件上的二维码,辨别执法人员身份,方便群众对执法人员进行监督。三是对执法流程进行规范化管理。可以将不同执法部门的执法流程,汇入同一执法终端,实现对不同执法主体的监督。四是对执法现场全过程记录。既实现了对执法现场的调查取证和全过程音视频留痕,又实现了对执法行为全过程的实时监督。五是实现执法文书现场打印。智能法务通支持电子签名,执法文书现场签字确认后,可进行直接打印。实

行“一案一码”制,当事人可通过扫描简易文书上的二维码下载制式文书,并对执法满意度进行评价。六是落实“谁执法、谁普法”责任。执法人员在执法和服务的过程中,利用智能法务通,同步精准普法。通过向群众展示执法依据和裁量基准,用以案释法的方式,把法理、情理讲清楚,引导行政管理相对人依法依规办事。

共享数据 实现精准赋分考核

法治政府建设智能化一体平台的五个子平台互为依托,互相补充,形成业务高度融合、数据集成共享的一体平台。法律法规应用管理、多元化解社会矛盾、重大行政决策管理、行政执法监督四个子平台运行的结果,都将以赋分的方式统一推送到法治政府建设考核平台,由考核平台综合评价各级政府和部门的法治政府建设情况,将以往报送纸质材料、召开考核会议等传统的考核方式,转变为用大数据科学精准考核,使法治政府建设考核做到“指标明确、过程公开、结果信服”。从而促进各级政府从体系、效能和行为三个层面对法治政府建设进程进行实时、有效的度量,真正发挥督促、倒逼、问责、激励作用。

(自治区司法厅供稿)

凝聚法治正能量 唱响献礼新乐章



包头讯 为庆祝中华人民共和国成立70周年,日前,由包头市石拐区委、石拐区政府主办,石拐区委宣传部、石拐区文体局、司法局、普法办、关工委、妇联承办的以“献礼祖国70华诞,唱响法治石拐新乐章”为主题的石拐区“七五”普法暨第二届“法治乌兰牧骑”文艺演出,伴随着水兵舞《我爱你,中国》的乐曲声,拉开了序幕。

演出中,十三个充满法治元素、群众喜

闻乐见的节目轮番上演。来自石拐区少年宫的小演员们手举彩花,踩着欢乐的舞点,跳起了活泼轻快的舞蹈《欢乐的歌》,将现场气氛点燃;书法表演中,三位书法爱好者挥毫泼墨,呈现出一幅幅融合法治文化与书法艺术作品。

据了解,近年来,石拐区司法局不断丰富普法宣传手段,坚持乌兰牧骑“扎根沃土,服务人民”的理念,通过寓法治于文化,送法

治文化和节目到群众中去的形式,让老百姓轻松、愉快地学法,从而加快法治文化社会的进程和步伐。

“下一步,我们将继续开拓普法思维,创新普法模式,用更多类似今天这样‘接地气’的普法形式,传播普及法律知识,提高群众法律意识,弘扬社会和谐正气。”石拐区司法局党组书记、局长刘晓明信心满满地说。

(王颖 肖玥)

打造优秀司法所 提档升级擷硕果

呼和浩特讯 日前,自治区司法厅党委会议研究决定,命名呼和浩特市赛罕区司法局昭乌达路司法所等26个司法所为“自治区示范司法所”、呼和浩特市新城区司法局成吉思汗街司法所等200个司法所为“自治区一级司法所”。

近年来,为加强和规范司法所建设,提高全区司法所履职能力和服务水平,自治区司法厅研究出台《内蒙古自治区司法所建设标准》《内蒙古自治区司法所等级评定办法》等推进司法所标准化建设的规范性文件。各盟市和旗县(市、区)司法局紧紧抓住关键环节,精准发力、持续用力,开启历史上最大规模的司法所阵地建设,涌现出一大批综合建设水平较高的司法所。

2019年8月,经过各旗县(市、区)司法局组织申报、盟市司法局考核、自治区司法厅数字化考评,评定出全区第一批示范司法所和一级司法所,为各级司法行政机关开展标准化建设,全面提升司法所履职服务能力,推进平安内蒙古、法治内蒙古建设,谱写新时代内蒙古司法行政发展新篇章,起到了引领示范作用。

(自治区司法厅供稿)



引领绿色发展 绘就美丽兴安

本报讯 (记者 袁雪英) 8月26日,自治区政府新闻办公室召开庆祝中华人民共和国成立70周年兴安盟专场新闻发布会。这次发布会主题是“传承红色基因,引领绿色发展,绘就新时代兴安盟高质量跨越式发展新画卷”。兴安盟主要领导介绍了兴安盟70年来经济社会发展成就,并回答了记者提问。

据介绍,兴安盟经济总量和人均生产总值分别达到4725亿元和2.9万元,比新中国成立之初增长64倍和20倍,经济“家底”更加殷实。城乡面貌焕然一新。“三地联动、五城同创”深入推进,“三山两河”生态修复和景观治理成效显著,乌兰浩特市和阿尔山市被列入国家“城市双修”试点,农村牧区人居环境明显改善,全盟城镇化率由13%提高到49%,美丽兴安更加宜居宜业。人民生活极大改善。教育、文化、卫生等社会事业长足发展,九年义务教育巩固率达到100%,每个旗县市都有自己的图书馆、体育馆,所有嘎查村都建起标准化卫生室。

中国银行金融科技中心与和林格尔新区签署入驻合作协议

本报讯 (记者 杨乐 通讯员 张桐) 日前,中国银行金融科技中心入驻和林格尔新区合作协议在内蒙古饭店签署,中国银行数据中心总经理李世京与呼和浩特市副市长、副市长,内蒙古和林格尔新区党工委副书记、管委会主任罗青代表双方签约。中国银行董事长刘连舸,内蒙古自治区副主席包钢、内蒙古金融办主任姜华、内蒙古大数据局局长胡丰,呼和浩特市委副书记、市长、内蒙古和林格尔新区党工委副书记冯玉臻见证签约仪式。

依托内蒙古和林格尔新区大数据、金融等产业政策体系的不断完善和产业配套能力的逐步提升,金融科技产业正在形成集聚。同时,依托中行的品牌影响力,将吸引更多金融企业和项目落户新区,推进金融科技

精准扶贫、民生保障、政务服务、信用体系建设等领域的应用发展。

作为内蒙古大数据产业的核心区,内蒙古和林格尔新区依托凉爽的气候条件、完善的城市配套设施、覆盖全国主要区域的直连链路、总出口带宽近18.96T的网络基础优势,不断延伸和升级大数据云计算产业链,先后引进了一批国内领先的大数据应用项目,进一步夯实了内蒙古自治区大数据产业发展的战略基础。

中国银行金融科技中心项目计划于2020年开工,项目一期计划于2021年竣工投用,项目规划机房建筑面积30万平方米,是中国银行总行IT基础设施架构的重要节点。

本次协议的签署,是继6月中国银行与内蒙古自治区政府在北京达成战略合作

框架协议之后的全面深化合作。根据协议,双方将在支持金融精准扶贫、加强信用体系建设、优化绿色信贷环境和推进前沿科技在金融领域研发应用等方面开展战略合作。在支持重大项目建设、中蒙俄经济走廊、“一带一路”建设和企业“走出去”方面发挥积极作用,在推动中小企业跨境撮合、缓解融资难、融资贵等突出问题上加强合作沟通,共同推动内蒙古和林格尔新区相关产业在高质量发展的路上不断发展壮大。

